



IFC: 中国民企的国际融资通道

◆ 齐映山

国际金融公司 (International Finance Corporation) 是世行集团中负责私营部门投资的成员。其宗旨是促进发展中国家私营部门的可持续性投资。国际金融公司在国际资本市场筹措资金, 为发展中国家的私营部门融资, 为政府和企业提供技术援助和咨询。迄今为止, IFC 在中国的融资达 12 亿美元。其中在四川的项目有 7 个, 投资额达 1.27 亿美元。

国际金融公司在中国青睐的公司主要有四类: 一是单纯的民营; 二是上市非国有控股的企业; 三是改制后的国有企业; 四是三资企业或独资企业。主要原因是, 在市场经济条件下, 它们的市场导向性通常都较强。那么他们怎样支持这些公司, 又提供哪些服务呢?

第一是融资, 就是为民营企业提供长期的股本金或贷款。虽然国际金融公司本身是一个做交易的金融机构, 但并不局限于做项目。他们想与之合作的是现在已有一定成就而且将来有发展前途的民营企业, 并通过建立长期的合作关系, 帮助这个企业成长为国际性的公司。

第二是整体价值的提升。国际金融公司的参与通常都会给企业带来一种整体价值, 比如技术、法律或金融方面的咨询。其中很重要的一点是, 它的参与会引起其他第三方投资者如银行、投资机构甚至政府的重视。例如东方财务公司, 它是黑龙江哈尔滨东方集团下属的一个由人民银行核准的财务公司, 是百分之百的民营企业。国际金融公司向它提供了为期 10 年、额度为 3000 万美元的贷款, 从而使它成为第一个没有政府直接参与而得到国外贷款的中国公司。东方财务公

司首先收获的是技术援助和培训, 而不是我们通常所想象的金钱; 其次是国际金融公司为其牵线的与外国银行的合作, 从而优化了集团的财务结构。实际上, 国际金融公司向该公司注资的一个前提条件, 就是要求他们聘请国外的会计师, 以帮助他们改善财务体系。

国内民营企业如果想引进外资或者在海外上市, 就有必要参考国际金融公司给出的意见和建议:

第一, 竞争力强。国际金融公司所关注的投融资对象是有地位的、比较吸引他们的公司, 或有发展潜力的公司。这些公司要非常了解自己所处的市场, 清楚自己的优势, 而不是隐藏在夸夸其谈之辞或泛泛数字资料背后的效率低下、设备破旧、技术落后、冗员充斥的没有前途的企业。

第二, 管理有素。最好的管理首先是对自己的业务领域非常熟悉。中国不少厂长经理对公司业务所知寥寥。当然, 公司管理的好坏并不取决于公司老总一个人, 而要依靠一支管理队伍。这支管理队伍由于其表现优劣, 可以能上能下; 拥有较好的信息系统, 清楚别人在干什么, 自己要干什么。管理不善的公司往往盲目自大, 而好的公司却常常为市场竞争忧虑, 希望不断引入更好的管理模式。

第三, 财务透明。从财务结构来看, 国际金融公司所要支持的项目是大公司的项目而不是小公司搞的大项目, 即项目的规模和公司本身的规模相适应。同时, 项目的成本要适当。由于历史的原因, 中国民营企业的发展大多只能靠自己积累, 很难得到贷款和融资。在这种情况下, 逃

税具有一定的吸引力, 少缴税多积累, 就形成一种不透明的会计制度。如果公司愿意透明, 愿意接受独立的会计师, 那么就更容易获得国际金融公司或其他国际金融机构的青睐。

第四, 发展目标明确。一家好的公司对自己的发展方向非常清楚, 有明确的短期、中期、长期发展目标和计划。但也有一些公司只是靠机会, 碰到什么做什么。对于后者, 失败总是与它如影随形。

归根结底, 与国际金融公司或其他国际金融机构接触, 首先要以具有说服力的项目资料和市场、公司明确的认知给对方留下非常重要的第一印象。其次, 还要有自己为项目准备的相当比例的资金。再次, 与他们协商和接触, 要在时间、资金和法律上做好准备, 并且保持透明、诚实的态度。

· 相关链接 ·

申请国际金融公司融资的基本条件

· 企业中明确的国有股权应小于 50%。企业的性质可以是乡镇企业、民营股份公司、三资企业。

· 企业现有的总资产应在 1.5 亿元人民币以上, 并且有过去年持续盈利的业绩。计划投资或融资的扩建项目的总投资规模在 8000 元人民币以上。

· 企业的主营业务集中且在行业中居领先地位, 包括成熟的产品和技术、合理的销售网络及稳定的市场。

· 企业有长期发展的战略, 目标明确, 愿意采用明晰的财务会计制度和遵循国际高标准的经营模式。□